

山东交通技师学院 立足「一站式」学生社区建设，构建「三全育人」新格局

近年来，山东交通技师学院紧紧围绕立德树人根本任务，积极创新德育工作模式，以“一站式”学生社区为核心，系统推动德育工作在内容、方法与载体上的全面革新，将育人力量、管理服务、资源保障全面下沉一线，探索形成了具有交院特色的“三全育人”新路径。



筑牢思政育人主阵地 构建“大思政”育人生态

发挥思政课关键课程作用，严格落实国家课程标准和统编教材使用要求，创新思政课教学形式，将“一站式”学生社区作为思政课实践教学的重要场域，推动思政课教师深入学生社区开展专题教学、情境教学。

组织思政课教师开展集体备课、听课评课等教研活动，提升教学质量。系统推进“首课思政负责制”的“课程思政”体系建设，充分挖掘各类课程中蕴含的思政元素与职业精神，在专业技能课中融入劳模精神、劳动精神、工匠精神，实现价值塑造、知识传授、能力培养的深度融合。

积极拓展“大思政课”格局，与临沂市博物馆、规划展览馆等场馆及企业共建思政育人基地4处，组织开展“走进大河奔流·红色血脉——黄河文化展”“在实践中读懂家国·行走的思政课”等思政实践活动，将总体国家安全观、职业安全与生命安全等专题教育融入课程教学。

开展沂蒙精神润边疆、社区共同体宣讲、中小学廉洁课等，实现了优质育人资源的有效输出，助力红色文化传播与民族团结，为凝聚社会共识、筑牢和谐根基注入正向力量。

深化文化育人内涵 营造浸润式育人环境

学院坚持以“一训三风”为核心，将中华优秀传统文化、沂蒙红色文化与现代交通产业文化有机融合，系统构建特色校园文化体系。

在环境育人方面，学院精心打造集学生服务中心、一卡通服务中心、“交院马上就办”服务热线、辅导员工作室、超市、卫生所、车站换乘中心、流动书屋等功能于一体的服务空间，全方位保障学生在校生活需求；新建风雨操场、开放礼堂、报告厅、琴房、排球场、篮球场等各类场地，为学生文体活动开展提供完善的场所支持。

在活动育人方面，每年举办技能文化节，持续开展“交通工匠报告会”等特色活动，常态化选树“新时代好青年”“三好学生”等先进个人和“先进班集体”等集体，以榜样力量引领校园文明风尚。

学院自2017年起连续保持“全国文明单位”荣誉称号，成功营造了具有交通职教特色、浸润人心的育人环境。

拓展主题活动形式 增强学生成长体验

学院以丰富形式盘活“班团会、文体活动、社团活动”三大阵地，让学生在多元体验中成长成才。

举办“七一”文艺晚会、歌声里的沂蒙精神、“我们的节日”系列活动、“春光驻交院·萌发五十载”摄影比赛及各种主题的班会、主题团日活动；开展春秋季节运动会、体育文化月、各种球类比赛、校园健步走、舞龙舞狮表演、风筝节等特色项目；组织国防教育月、文明宿舍观摩活动；开展齐鲁工匠讲座、职业指导、各类技能竞赛、知识竞答等活动。

学院以丰富的实践活动为载体，将行为文化育人落到实处。2025年全年，学院共组织开展各类文体、社团、主题教育活动411项，班团会200余次，累计覆盖学生超过23万人次，真正实现了“人人皆可成才，人人尽展其才”的生动局面。

完善管理服务体系 提升育人保障效能

学院成立德育工作领导小组，统筹协调各部门育人力量。构建“学管专员+辅导员+班主任+学生成干部分”四级服务体系，党、团干部全员深入一线联系学生，全面推行“同吃同住同活动”。

完善“接诉即办”工作机制，推进学工、总务、生活、安保等多部门联合值班。实施“一站式离校服务”，与临沂市客运总站、公交公司共建“交院换乘中心”，守护学生出行安全，彰显管理温度。常态化开展“1530”安全警示教育；定期组织灭火器实操演练及地震、火灾应急疏散演练等实战训练，将安全管理制度落实到日常管理各环节。

健全心理健康体系 护航学生健康成长

坚持育心与育德相统一，建立四级心理健康工作网络，设立院级心理健康教育中心1个、二级心理辅导站4个，配备专职心理教师11名。常态化开展学生心理健康监测、测评与预警工作，针对重点学生群体建立“一生一档”预警制度和“一生一策”分类干预方案。

通过“交院幸福周”“心理游园会”“5·25心理健康宣传教育月”“世界精神卫生日”等主题系列活动，普及心理健康知识，营造积极向上的校园心理氛围。重点加强青春期教育、压力调适能力训练和职业心理素质培养，提升学生自尊、自信、自强、乐群的心理品质，构建起预防、预警、干预一体的心理健康教育服务体系。

强化实践育人环节 涵养服务奉献精神

学院将社会实践系统纳入教学计划，构建起分层递进的实践育人体系。

通过建设校内大思政育人基地、安全科普实训室和各专业实训室，打造常态化、场景化的实践教学平台。与临沂市红十字会共建应急救护培训

工作站，开展应急救护培训及救护员资格认证，学生累计考取救护员证书1407人。学生干部通过校内实践参与学生社区建设，实现了自我教育、自我管理、自我服务。组织学生走进沂蒙革命纪念馆、华东革命烈士陵园等场馆，开展“在实践中读懂家国·行走的思政课”主题实践，从红色基因中汲取精神力量。

开设职业生涯规划课程与创业教育讲座，推动专业技能服务社会，积极引导学生发挥专业特长，广泛参与到农机义诊、无人机植保、直播助农、无偿献血、“临沂市马拉松”“世界无烟日”等志愿服务与实践活动中，使学生在亲身经历中坚定理想、提升素养。

提升网络育人能力 筑牢清朗网络空间

积极拓展网络思想政治教育和德育阵地，依托“山东交通技师学院”“山东交通技师学院学生工作处”微信公众号及视频号，共建新媒体德育矩阵，全年推文、视频等共计420余篇。

做好网络评论员队伍建设，加强学生社区网络舆情引导与内容管理，营造清朗网络空间。规范学生社区网络行为，加强手机使用管理，开展网络素养教育，预防与干预网络成瘾，教育引导学生文明上网、自律自护，提升网络育人实效。

促进校家社企联动 汇聚多元育人合力

学院健全“学校—家庭—社会—企业”四位一体协同育人机制，形成了从“引进来”到“走出去”的双向互动格局。

在“引进来”方面，一是密切家校联系，成立家长委员会，设立家长学校、举办家长开放日活动，凝聚育人共识；二是拓展社会资源，联动临沂市规划展览馆、十里堡乡村记忆博物馆、禁毒教育基地等场馆，打造校外德育实践基地；聘任沂蒙精神传承人于爱梅、全国劳动模范姜文福、国家级及省级工匠、非遗传承人及金牌讲解员等9位先进典型担任客座教授，组建了一支高素质的校外德育辅导员队伍；同时聘请临沂市中级人民法院专家担任法治副校长和法治辅导员，开展法治宣传教育；三是深化校企合作，聘任14名“产业教授”，到校开展前沿技术讲座、行业动态分享等活动共计14期；四是强化专业支撑，与清华大学积极心理学研究中心、临沂市第三人民医院建立合作，为心理健康工作提供专业保障。

在“走出去”方面，组织学生发挥专业技能与文艺特长，通过志愿服务、文艺演出、参观学习等多种形式走进社区、服务社会，联动各方，在参与奉献中实现自我教育。校家社企、协同联动，形成了资源互补、开放共融的育人共同体。（赵军辉 赵凯毅）